

EDICION DE LA TARDE.

Conspiracion.

Varios periódicos de la mañana, se ocupan de la que anoche se descubrió en Madrid, dando bastantes pormenores: el principal detenido es el general Velarde.

Pero vamos con los detalles. En el teatro Real anoche, fué donde principiaron á correr los primeros rumores de este suceso, que hemos sabido como todos los de su índole, con profunda pena. Se advirtió, que pasaron al señor conde de Toreno, que ocupaba una butaca, dos recados, y que salió al recibir el segundo; se advirtió tambien que conferenciaba á poco animadamente con el Sr. Elduayen, que tambien concurría á *Los Hugonotes*, y pronto, aunque con las exageraciones y deficiencias consiguientes, corría la noticia de la conspiración á que nos referimos.

Los pormenores de ella los traen los periódicos de la mañana, sin duda despues de haber visitado esta madrugada los centros oficiales.

Constaba á las autoridades que se conspiraba por militares y paisanos más ó ménos conocidos por sus ideas avanzadas, y que se conspiraba en sentido republicano.

Uno de los agentes de la autoridad, que venia sobre la pista, tuvo conocimiento de que al anoche debian reunirse los conspiradores en una casa de la plaza de Afligidos, avisó á sus jefes, éstos tomaron sus medidas, y á eso de las ocho cayeron sobre ellos, deteniendo á todos los que en la habitacion se hallaban.

Los detenidos son: el general Velarde, un alférez de húsares de la Princesa, dos sargentos del regimiento de Garelano, uno del batallon de Ciudad-Rodrigo y dos paisanos, de quienes no se nos dieron los nombres, si bien se añade son desconocidos.

El cuarto donde se verificaba la reunion clandestina, es un cuartito desahogado de una casa de la plaza de los Afligidos, segun unos, de la calle de Liria, segun otros, á donde pensaba ir á vivir uno de estos dias el general Velarde.

Realizadas estas prisiones de que hablamos, sea por revelaciones del sumario, ó por otros indicios que desconocemos, se han verificado otras varias prisiones esta madrugada, citándose entre las personas á quienes se buscaba, al brigadier Villacampa. *El Imparcial* añade que las detenciones de militares han sido bastantes, y que los trabajos tienen ramificaciones; y por su parte *El Globo* añade que la conspiracion era análoga á la de Agosto, estando principalmente complicadas las clases inferiores del ejército.

De los periódicos ministeriales el único que se publica por la mañana, es *La Integridad*; pero este no dice una palabra del suceso. Sólo *La Correspondencia*, despues de referirlo brevemente, añade que en los círculos políticos anoche todo se volvian comentarios y cálculos, y que en los centros oficiales se aseguraba que cuantos intenten perturbar la absoluta é inalterable tranquilidad que se disfruta en el país, quedarán sujetos inmediatamente al rigor de las leyes.

La administracion de justicia en lo criminal II.

Dejando para despues nuestras definitivas conclusiones, comparemos desde luego los datos antes expuestos en lo que se refiere á sobreesimientos, con los conocidos de épocas anteriores. Tengo á la vista las estadísticas de 1859 y 1862, únicas publicadas, y en lo referente á los años de 1861 y 1862, las noticias recogidas en los anuarios estadísticos del Instituto Geográfico. Despues de la última fecha, esto es, de 1862, los anuarios callan (porque así se dice por nota) el ministerio de Gracia y Justicia dejó de suministrar antecedentes. Vuelven estos á recogerse en los discursos de apertura de los tribunales á partir de 1870, pero los estados que en ellos se contienen adolecen de cierta confusión y acusan defectos, por manera que su estudio solo nos lleva á conclusiones conjeturales y á hipótesis violentas, cuando no á inducciones perfectamente erróneas.

Pues bien, las noticias admisibles como verdicas ó muy aproximadas á lo cierto, se contraen, segun digo, al cuatrienio de 1859 á 1862. Veamos sus resultados:

Año	Causas sustanciadas con inclusión de las de Hacienda	Sobreesidas
1859.	46.165	18.528
1860.	46.920	18.095
1861.	48.284	19.394
1862.	48.288	19.091

Como se vé, la cifra de sobreesimientos durante los cuatro años, cuya estadística parece de confianza, representa por término medio un 40 por 100 de todas las causas, resultando en 1883 el aumento de 33 por 100, cifra por demás considerable y desproporcionada al crecimiento de la criminalidad; pues figurando el año de 1883 con el aumento total de 8.000 causas relativamente á 1859 y 1860 y de 6.000 por lo que toca á 1861 y 1862, los sobreesimientos se elevan en la proporcion de 14.000 y 13.000 respectivamente.

Ha llegado á mis oídos el rumor de que los antecedentes recogidos para proceder en su vista á determinar el número de Audiencias de lo criminal, difieren en poco de las resultancias de 1859 á 1862. Si así acontece, el fenómeno de 1883, esto es, el aumento considerable de sobreesimientos, debe llamar más nuestra atencion y exige mayor estudio.

He intentado ampliar este cuadro comparativo á los casos de inhibicion, porque, en cierto modo, pueden reputarse análogos, por lo menos bajo el punto de vista de estos estudios, á los de sobreesimiento. Fueron varios mis intentos por la carencia de noticias, y con gran sentimiento, me veo precisado á renunciar á esta parte por demás interesante del trabajo.

III.
Resta ahora detallar la obra de las Audiencias de lo criminal en 1883.

Al efecto conviene advertir, para estimarla con exactitud, que no podemos ni debemos referirnos á las Audiencias, sino á las secciones de que constan, lo cual varia considerablemente uno de los datos, pues siendo las primeras 95, con inclusion de las salas de las territoriales que conocen de lo criminal, las secciones instaladas y en funciones se elevan al número de 128, al cual me atengo.

Pero ha de notarse tambien, para que el juicio resulte exacto en todas sus partes, que las dos secciones de que se componen las Audiencias territoriales de Las Palmas, Palma y Pamplona, ó mejor dicho, las dos salas, despachan indistintamente los asuntos civiles y criminales. Y tengo, además, entendido, que de las cuatro secciones de lo criminal instaladas en Madrid, una se ocupa, por ahora, tan solo en el despacho de las causas seguidas por el antiguo procedimiento, cuyo número, en 1.º de Setiembre de 1883, se elevaba á la cifra de 2.135. Ignoro si se ha hecho análoga distribucion en aquellas otras Audiencias, como las de Barcelona, Sevilla, Valencia y Zaragoza, que cuentan tres ó cuatro secciones. En cambio tenemos la de Albacete con 646 causas de ingreso anual y un atraso de 729 de las de procedimiento antiguo, y solo cuenta para este penoso servicio una sala de lo criminal compuesta, como todas, de un presidente y dos Magistrados.

Hechas las anteriores advertencias en obediencia á la verdad, veamos lo que arrojan las cifras:

Existen, como queda dicho, 128 secciones de lo criminal, las cuales han visto en juicio oral y público 8.150 causas durante el año 1883; de donde vienen á resultar celebrados 64 juicios por término medio al año. Pero los dias útiles de cada uno, ateniéndonos al calendario y á la ley orgánica del poder judicial, son 290, por donde debemos suponer que en doscientos veintiseis dias del año han dejado de celebrarse juicios. Y como los trámites del sobreesimiento, de la inhibicion en su mayor parte y de la conformidad se acuerdan en el llamado despacho de las salas, esto es, sin audiencia contradictoria, sin la formalidad del juicio, en una palabra, viene á deducirse que las secciones han vacado doscientos veintiseis dias, de los doscientos noventa útiles que cuenta el año por término medio.

Estos datos, que contemplados en conjunto son rigurosamente exactos, si se estudian por separado en cada seccion de lo criminal, varían de una manera considerable. Descomponiéndonos ahora en grupos de diez juicios, para no hacer enojosa y pesada la enumeracion, obtenemos el resultado siguiente, que se presta á muy serias meditaciones:

Causas por año	Secciones han visto
10 á 20	5 secciones id.
20 á 30	6 secciones id.
30 á 40	20 secciones id.
40 á 50	15 secciones id.
50 á 60	17 secciones id.
60 á 70	22 secciones id.
70 á 80	15 secciones id.
80 á 90	5 secciones id.
90 á 100	3 secciones id.
100 á 110	9 secciones id.
110 á 120	1 seccion id.
120 á 130	8 secciones id.
130 á 140	2 secciones id.

entendiéndose estas cifras con las salvedades consignadas, sobre todo, respecto de la Audiencia de Madrid, pues si en esta Audiencia solo funcionan para el juicio oral y público tres secciones, el número de juicios anuales que corresponde á cada una es el de 167, único en su género.

De todo lo cual se desprende que 46 secciones celebran ménos de 50 juicios al año; 62, más de 50 y ménos de 100, y 20 tan solo más de 100.

Suponiendo ahora, lo cual dista mucho de lo cierto, que en cada juicio se invierten dos dias, no será mucho exigir que la distribucion del trabajo se haga ó procure á razon de 100 á 120 juicios por año y seccion, con lo cual podrian éstas reducirse, en el primer caso, á 81, y en el segundo, á 67.

Aplicada esta reduccion á sólo la clase de magistrados de lo criminal, sin hacer mérito para mis cálculos de presidentes, cuyo sueldo es mayor, ni de subalternos y dependientes, produciría una economía en el primer supuesto de 3.948.000 reales, y en el segundo, de 3.444.000, aplicables á mejorar otro servicio de la administracion de la justicia criminal, como más adelante expondré.

Si á lo dicho se agrega que la reforma, por demás urgente, del Código penal ha de producir una disminucion calculada de 8.000 delitos, que pasarán y deben pasar en ley de justicia y de humanidad á la categoría de faltas, quedará reducido en una octava parte el trabajo anual de las Audiencias y justificada en esta proporcion nuestra manera de ver.

VICENTE ROMERO Y GIRON.
Madrid 14 de Marzo de 1884.

TRABAJOS ELECTORALES.

En las últimas elecciones generales fué elegido diputado á Cortes por el distrito de la Puebla de Sanabria (Zamora), por una inmensa mayoría de votos, nuestro querido amigo D. Felipe Rodriguez y Rodriguez, hijo del país y ligado á él por toda clase de vínculos. Para conseguir tan señalado triunfo sobre el candidato conservador, no se emplearon entonces los medios que ahora están tan en moda; pues ni se impusieron multas, ni se enviaron delegados á los pueblos, ni se removió un solo ayuntamiento, ni un solo concejal.

Se presenta candidato ministerial por la Puebla, á D. Segundo Varona, á quien nadie conoce en aquella comarca, extraño por completo al país, y en una palabra, cunero en grado superlativo. Y la falta de prestigio, arraigo, simpatías y afectos, hay que suplirla con medidas de violencia y de terror. Desde hace dias, recorre el distrito un inspector del subsidio, amedrentando á los electores que no voten la candidatura del gobierno.

Habíase mandado dos delegados á inspeccionar

la administracion municipal, y desde ayer (15 de Marzo) ha caído una verdadera plaga sobre dicho distrito; siete de un golpe, nada ménos, y preparan una nueva hornada. Se dice que van investidos de facultades discrecionales, dispuestos á todo. Tres de estos delegados llevan órdenes en blanco para inspeccionar los pueblos, ó mejor la administracion municipal del pueblo que sea preciso, advirtiendo que algunos figuran como delegados por cuentas y otros servicios, en cuatro ó cinco puntos á la vez. Tal estado de cosas tiene perturbados y alarmados los ánimos.

El gobernador de Valencia vá preparando al candidato ministerial el distrito electoral de Albaida. Por de pronto, con la cantárida de un delegado hizo saltar al ayuntamiento de Castellon de Rugat, y habiéndole aplicado otro sinapismo por el estilo al ayuntamiento de Olleria, éste, presidido por el delegado, acordó la incapacidad del alcalde, que, naturalmente, es liberal.

Los gobernadores hasta ahora no habian tenido inconveniente, con tal que les hiciera juego, en nombrar alcaldes y concejales conocidos por sus ideas republicanas; pero lo ocurrido con el nombramiento de alcalde de Caspe es un poco más fuerte.

A este ayuntamiento se envió un delegado que no pudo conseguir la dimision más que de cinco concejales, fundándola uno de ellos en que no estaba conforme con la forma de gobierno que rige los destinos de la nación.

A los pocos dias fué destituido el alcalde y sabien nuestros lectores á quién se nombró en su lugar? Pues al que dijo que no estaba conforme con la forma de gobierno.

Dice un periódico de Alicante:

«Se consumó la obra.

Un pueblo faltaba que suspender en esta circunscripción. Pinoso, modelo de administracion, ha sido decapitado.

Todo esto es un verdadero golpe de Estado.»

Apenas tomó posesion el nuevo ayuntamiento de Tortosa, destituyó al oficial primero y cuarto de la secretaría municipal, al administrador de consumos, dos oficiales de contabilidad en este ramo, tres escribientes temporeros y hasta un portero.

El delegado del gobernador de Albacete, don Lorenzo Vera, llegó al pueblo de Higuera de la Guardia civil y exigió la dimision al alcalde, el cual se negó á presentarla.

En la casa de un conservador, donde se alojó, pretendió que habian de ir á rendirle homenaje los concejales, y contestando el alcalde que no era sitio oportuno, replicó el delegado que era capaz de llevarlos atados.

Al siguiente dia se presentó en la sala capitular exigiendo documentos, y el alcalde contestó que esperara unas horas para que llegara el secretario, y se presentarian todos los papeles que necesitara ver, contestando el delegado no me dá la gana, y ocasionando que el alcalde le replicara con frases dignas.

El delegado se retiró dejando orden para que el alcalde estuviera á las dos de la tarde en la sala, donde se presentó aquel con el juzgado y levantó acta de que el alcalde no presentaba documentos, por ignorar donde los tenia el secretario, que se hallaba fuera y aun no habia llegado. Esto no impidió que el delegado viera el libro de sesiones y que encontrara la enorme falta de tener una hoja emborronada y que dos sesiones estaban sin firmar por el secretario. En este pueblo es donde hubo un motin del cual ha hablado la prensa.

Al pueblo de Tarazona, del cual es hija la familia de la señora del subsecretario de Gobernacion, tambien ha ido un delegado, porque á toda costa trata el gobernador de mortificar á los pueblos en que el brigadier Ochando tiene fuerzas electorales numerosas, sin reparar en personas ni en opiniones.

Es cierto tambien que al gobernador no se le escapan medios, pues ha sido trasladado, contra su voluntad, el juez de primera instancia de Casas-Ibañez, que por cierto no lo habian llevado allí los amigos del Sr. Ochando, sino el partido izquierdista. Se ha nombrado juez á un amigo del gobernador, y además hijo de aquel país, el Sr. Jimenez Escrivano.

Esto ha ocasionado una conferencia, segun nos dicen, entre dicho diputado á Cortes y el ministro de Gracia y Justicia, quien contestó que algo habia de darse á la política, y que el Sr. Estrada le habia pedido con gran empeño el traslado del juez Sr. Martinez.

Los concejales suspensos del ayuntamiento de Linares, han publicado un Manifiesto refutando los cargos que les han sido hechos por algunos periódicos, afirmando en reivindicacion de su honra maltratada en contestacion á todas las suposiciones que se les han hecho:

1.º Que las 16.000 pesetas que se dicen gastadas en objetos fútiles, están justificadas en documentos que se publicarán en su dia.

2.º Que si el depositario municipal es comerciante, no se infringe la ley que no señala la profesion que ha de tener dicho funcionario, habiendo desempeñado este cargo un comerciante en tiempos conservadores.

3.º Que la caja municipal tiene tres llaves, pero que siguiendo la costumbre de los ayuntamientos republicanos y conservadores, se ha dejado siempre en poder del depositario una cantidad para hacer efectivos á cualquier hora los libramientos que se le presentaran.

4.º Que si el depositario no lleva más que un libro el de caja, no demuestra esto que la contabilidad esté desatendida, puesto que hay en el ayuntamiento un negociado servido con arreglo á la ley.

5.º Que si el depositario no tiene fianza, el ayuntamiento anterior, que sustituye al actual, debe ser procesado, puesto que no la exigió tampoco al depositario que tuvo.

6.º Que las 47.000 pesetas, importe de la fianza

de los renteros, fueron ingresadas hace ocho meses en la delegacion de Hacienda de la provincia, segun las cartas de pago que lo acreditan, y no malversadas, como se supone con piadosa intencion.

7.º Que no se ha dispuesto de 95.000 pesetas cobradas del Tesoro, como tambien con malicia se supone.

8.º y 9.º Que si el pregonero ha hecho revelaciones que comprometen á algunos tenientes de alcalde, otros empleados de más categoría hicieron en otro tiempo más graves revelaciones contra los conservadores, de las que no se hizo caso, y que la omision hallada en el remate del servicio de limpieza, que se cita como último cargo, es una falta del oficial del Negociado. «Si se viera el archivo —dice el manuscrito.— ¡Cuántas diligencias, cuantas firmas, faltan en los expedientes, cuantas actas sin poner en limpio, cuantas faltas de formalidad!»

Reuniones de anoche.

Aleone.—Velada literaria de D. Manuel Ortiz de Pinedo.

El Sr. Ortiz de Pinedo, orador parlamentario, distinguido jurista, político activo, autor dramático, ha querido demostrar anoche que es un poeta lirico de gran vuelo y que sabe dar á sus tristezas y meditaciones la forma brillante de la inspiracion verdadera.

Encargado de la lectura su hijo D. Adelardo, desempeñó tan grata tarea con el amor de hijo que sabe penetrar el descuido más íntimo de lo que lee, y añadir el realce de una voz vibrante y de una entonacion expresiva.

El soneto *Amor la muerte* fué la primera poesía leída y la galanura de la forma y la profundidad del pensamiento, anunciaron desde luego el género de composiciones que habia de seguir. *La luna*, que vino despues, fué recibida con grandes aplausos, pues el título no es más que el pretexto para un canto lleno de novedad por la relacion moral que establece entre el astro de la noche y la tierra. *El llanto* es otra composicion inspiradísima en el mismo orden de ideas y sentimientos.

Terminó la primera parte de la velada con dos romances que forman á modo de una leyenda dramática, sobre el descubrimiento de la ficha en que nació Cervantes. A la esposa de Jorge II de Inglaterra se debió el hallazgo, y el Sr. Ortiz de Pinedo ha sabido dramatizar el suceso, al parecer sencillo, con la maestría del autor dramático. Esta composicion fué aplaudidísima. Y lo merece, en efecto, pues sentimos que el corto espacio de que disponemos, nos impida insertarla.

La segunda parte se empleó en la lectura de *Polonia*, oda entonadísima, valiente, llena de intencion política, sentida como pudiera sentiria un hijo de la infeliz nacion sacrificada por Rusia. Siguió á ésta *La luz eléctrica*, silva de grandilocuentes estrofas, en que se anuncian los portentos que la luz nueva puede realizar como instrumento de civilizacion y de paz. Esta poesía caracteriza más que todas, el estilo y las aspiraciones del poeta.

Con impaciencia se aguardaba *La dimision del diablo*, prólogo de un poema dramático en que, con el scalpelo de la sátira, se analizan vicios y costumbres; poema á que el Sr. Ortiz de Pinedo consagra hace tiempo las horas que puede robar á otras ocupaciones más apremiantes.

La curiosidad no quedó defraudada. La introduccion marcó bien la intencion y trascendencia del poema. La inspiracion satírica es esencialmente revolucionaria; la forma correctísima, y la manera de atacar vicios, preocupaciones y cuestiones sociales, tan enérgica y terrible algunas veces, como no hemos visto en obras de este género. El poeta satírico marcha por caminos que el mismo abre: desdena los conocidos; y hace bien, pues puede hacerlo.

La numerosa y distinguida concurrencia tributó grandes aplausos á este canto, especie de *Dies ire*, por lo tremendo y desconsolador.

Reciban nuestra enhorabuena el poeta y el lector.

Fomento de las Artes.—Acercá del tema «La circulacion de la sangre» disertó anoche el Sr. Maestra de San Juan.

Con palabra fácil desenvolvió el tema indicado, dando principio al mismo con la parte histórica de este fenómeno, casi desconocido en un principio, á pesar de los estudios hechos por la escuela alejandrina, hasta que en el siglo XVII cupo la gloria de este verdadero descubrimiento al insigne Servet.

Metódico en la forma y en el fondo, estableció dos divisiones, para el más fácil conocimiento del asunto: estática y dinámica. En la primera trató del contenido en el aparato venoso, y en la segunda del continente. En la dinámica se ocupó de la manera de funcionar el corazón, de su mecanismo, de los vasos capilares y de las venas, completando el cuadro con una descripcion del conjunto y demostrando á la vez sus profundos conocimientos.

Al terminar fué muy aplaudido.

Círculo de Bellas Artes.—El Sr. Santín de Parada dió anoche en este centro una notable conferencia, que le valió aplausos y felicitaciones del ilustrado público que llenaba el local.

Círculo Militar.—En este centro dió anoche su anunciada conferencia el Sr. O'Neil sobre la importancia de los idiomas y utilidad de su estudio en las Academias militares.

El orador fué muy aplaudido.

Círculo de Funcionarios del Estado.—Se ha establecido en la Carrera de San Jerónimo, núm. 15, y anoche se inauguró.

El presidente efectivo es el Sr. Dabán, jefe de administracion y ex gobernador de Valencia.

Los señores socios acordaron nombrar presidente honorario á D. Alfonso, como primer funcionario del Estado; la junta directiva solicitará una audiencia del Monarca para hacerle el ofrecimiento y suplicarle se digne aceptarlo.

Se dió un voto de gracias á los señores de la junta por los esfuerzos que han hecho para la instalacion de este Círculo, y luego los concurrentes fueron obsequiados con un thé.

TEATROS.

Lo de Massini.

REAL.—Salimos tristes anoche del régio coliseo, no ciertamente porque hubiésemos presenciado el fiasco de algun artista, ni siquiera porque *Los Hugonotes*, ópera que se cantó, hubiera sido, no ya mal, pero ni siquiera medianamente interpretada. Salimos tristes, porque cuando por capricho y exigencias de una parte, microscópica, del público, se desea ahogar la voz de un artista á quien el resto de los espectadores más justos ó ménos apasionados, aplande, con justicia, el espectáculo resulta desagradable.

Se cantaba como hemos dicho *Los Hugonotes*, y su motivo ni fundamento que lo justificase, antes al contrario, una parte del público demostró con chicheos su animadversion al tenor Sr. Massini; quizá aprovechando la ocasion de los triunfos que en París ha obtenido Gayarre, para con este contrasté irritar y lastimar al distinguido tenor.

En el duo de la reina del segundo acto y en el setímo del tercero, la lucha estallaba cada vez más fuerte y poderosa. Los aplausos eran entusiastas; las muestras de desaprobación, aunque escasas, persistentes.

Y llegó el duo del cuarto acto. La tiple y el tenor obraban verdaderos prodigios de ejecución. La señorita Theodorini ostentaba ese talento dramático que contribuye á proporcionar triunfos ruidosísimos.

El Sr. Massini decía la frase *questo è un contento* con una fuerza de expresión que unía en aplauso todas las manos, y en aclamación entusiasta todas las voces. Pero la guerra de la envidia seguía, los *chicheos* continuaban.

En esta situación de ánimo, capaz de poner frío en el corazón de cualquier artista, el Sr. Massini llegó á la frase *Oh terribil momento!* frase justificadísima, puesto que, desde entonces, el tenor, no pudiendo resistir la actitud marcadamente hostil siempre de aquella parte del público, abandonó la escena, dando por terminada la obra.

La confusión horrible que sucedió después, no puede describirse. Los unos aplaudían á rabiar, eran los nueve décimos del público; el resto silbaba.

No podemos aprobar que el Sr. Massini no contuviera su legítimo enojo, siendo mejor que lo ocultara y que no se retirara como se retiró delante de todo el público; pero si hay errores que tienen disculpa, éste es uno de ellos, y más reparando el espectáculo de plaza de toros que luego continuó en el teatro.

Posible es, según vamos en los periódicos de la mañana, que el Sr. Massini no vuelva á cantar en Madrid; y si esto es verdad, cosa que nosotros deploraríamos de todas las formas, ya pueden los que anoche silbaban buscar un tenor, que desde luego no será Gayarre ni Stagno, que les dé gusto mejor que el que, por su causa, pierden.

De seguro que no lo encuentran. Para terminar.

También vemos en un colega que el gobernador civil ha impuesto al Sr. Massini *quinientas pesetas* de multa, en cuyo caso ocurriría que también para los cantantes rige el famoso artículo 22 de la ley provincial.

En resumen: el Sr. Massini debió haber moderado su natural incomodidad, ya bastante fácil, pues faltaban muy pocas notas para terminar la ópera, y cuando, además, pocas veces el público ha estado con él tan cariñoso y entusiasmado como anoche; pero lo que no tiene justificación ni disculpa, es el proceder de los que con sus exigencias ó sus intrigas, quieren reducir el teatro Real á un teatro de tercer orden, llevando también á esta divina esfera ese espíritu vulgar, envidioso y nivelador, que parece constituir el fondo del carácter nacional.

AROLO.—El reloj de Lucerna sigue dando grandes entradas.

La robusta verificación de Zapata, la bellísima partitura de Marqués y el conjunto que resulta en la ejecución de la obra, atraen cada noche más gente y justifican el éxito de la última zarzuela de los autores de *El anillo de hierro*.

ZARZUELA.—Los dioses del Olimpo, obra estrenada hace veintinueve años por la empresa Salas y puesta luego en el Circo de la plaza del Rey por Arderius, obtuvo en ambas épocas grandísimo éxito, justificado por un diálogo lleno de chistes, en que resaltan todas las excentricidades del género bufo, y por una música deliciosa.

La reprise verificada anoche dará entradas al teatro de la Zarzuela. Soló por oír la partitura de Offenbach se puede ir á ver aquella serie de escenas cómicas, que hoy interpretan acertadamente la Pooovi, Orejon y Escru.

LARA.—Las simpatías que goza Riquelme como actor inteligente y útilísimo para los autores cómicos, llevó anoche á este teatro un esecogido y numeroso público. Se estrenó un juguete titulado *Pobrecito!* original del distinguido poeta sevillano Sanchez Arjona, que fué llamado á escena entre nutridos aplausos, no pudiendo presentarse al público por no hallarse en el teatro.

Estrenóse luego *La pareja de baile*, de Enrique Segovia Rocaberti, facilísimamente verificado, lleno de gracia, con tipos bien estudiados y con diálogo cuajado de frases ingeniosas. La Valverde, la Rodríguez, Riquelme y Rubio, fueron muy aplaudidos.

Después se leyeron dos poesías, una de Segovia Rocaberti y otra de Monasterio, ambas muy aplaudidas.

VARIEDADES.—La revista cómica *Vivitos y colando*, que se estrenó ayer, hizo reír mucho y fué muy bien interpretada. Se repitieron unas coplas *flamencas*, un canto coreado en que se aplaudió mucho á la Perla, un coro de ciegos y otro de licenciados.

Las decoraciones de Bassato se aplaudieron mucho, especialmente las que representan el teatro de la Zarzuela. Los autores de *Vivitos y colando*, que ha de dar grandes entradas al teatro de Variedades, fueron llamados á escena, donde se presentaron los Sres. Lastra, Ruesga, Prieto, Valverde y Chueca, recibiendo muchos aplausos.

Mucha gente es para una revista en un acto, pero puede perdonarse esto de escribir en sociedad, cuando se hace con tanta gracia y tanto ingenio.

AL MENUDEO.

Los franceses en el Tonkin.

Paris 15.—Senado.—A propuesta del Sr. Saint Valler, se aprueba unánimemente una proposición felicitando al ejército del Tonkin por la victoria alcanzada en Bagnin.

Esta tarde se ha recibido un despacho del general en jefe de aquel ejército, anunciando con fecha 13 del corriente que los franceses cogieron en Bagnin y sus inmediaciones 100 cañones, gran número de fusiles, abundantes municiones y varias banderas.

Las pérdidas de los franceses se redujeron á seis muertos y 25 heridos.

Dos columnas volantes han emprendido la marcha, una en dirección á Thanguzen y otra sobre Langson.

Saigon 15.—Unos piratas han apresado ayer cerca de Haiphong á un vaporcito mercante francés, asesinando al capitán y á 11 tripulantes.

Se ha organizado una expedición para perseguir á los malhechores.

De El Siglo Médico:

«En los padecimientos reinantes de la semana, se han observado modificaciones poco importantes: las inflamaciones catarrales benignas de los órganos respiratorios, las amigdalitis, gingivitis, fluxiones y hemones bucales y faringitis glandulosas han seguido siendo numerosas y frecuentes. Las gastroenteritis catarrales, las colitis, las hemorroides y los flujos sanguíneos, por ellas determinadas, tam-

bien han sido frecuentes, y las exacerbaciones de los estados cardíacos graves, como hicimos constar en el estado anterior.»

El temblor de tierra ocurrido el jueves en Alicante, Alcoy y Valencia, se sintió también en otras poblaciones de aquel litoral; en Sueca, Albalá, Onteniente, Muro y Concentaina.

El viernes, á las nueve y media de la mañana, ha ocurrido en las cárceles de Serranos de Valencia un incidente que pudo tener fatales resultados.

Al pasar la revista ordinaria el médico del establecimiento, Sr. Mencheta, á quien acompañaba el alcaide del establecimiento, Sr. Sales, y al llegar á la pieza denominada de San José, uno de los detenidos faltó al respeto al facultativo, por lo cual el alcaide dió orden para que fuese trasladado á un calabozo. De tal medida protestaron todos sus compañeros, sacando á relucir sus navajas, amenazando al jefe del establecimiento, que no sin dificultad logró salvarse del peligro que le amenazaba. La guardia de la cárcel puso término al alboroto, siendo castigados los promovedores del suceso.

Ocurrencias: Anoche, á las once y media, se declaró un ligero incendio en una litografía y estanco de la calle de Gravina, núm. 11, el cual fué sofocado á los pocos momentos por varios vecinos, ayudados de un señor teniente coronel de la Guardia civil. Merece especial mención un oficial de carpintero llamado Francisco Santaella, el cual, creyendo que en las habitaciones interiores había un niño, se precipitó por entre las llamas y pudo cerciorarse de que no había nadie en la casa, pues la familia se hallaba en el teatro del Recreo; procediendo inmediatamente, ayudado de dicho señor teniente coronel y dos ó tres vecinos, á arrojar agua á la anaquelera y mostrador, que eran el foco del fuego, y apagándolo instantáneamente, evitando que se comunicara al estanco. El servicio de incendios, á tiempo, aunque no fué necesario.

—Un carruaje atropelló en la calle de Toledo á una señora anciana y ciega, causándole varias heridas graves; un sugeto se fracturó un pié al caerse por las maderas de una casa de la calle del Espíritu Santo; la caída de un ladrillo en una obra de la calle del Sordo hirió á un operario; en la Puerta del Sol fué recogida por un guardia de Seguridad una niña de corta edad que se hallaba extraviada; el cobero y lacayo de la «Isla de Cuba» fueron detenidos como presuntos autores de un hurto de géneros de dicho establecimiento, por valor de 20.000 reales.

—Del resultado de las declaraciones prestadas á la autoridad judicial, recaen evidentes sospechas de que el presunto autor del crimen cometido ayer en la traviesa de las Vistillas, es un albañil, amante que era de la víctima.

Tribunales.—El miércoles próximo se celebrará la vista en juicio oral y público de la causa seguida al médico Sr. Morillo, por muerte dada á una señora en la calle de San Vicente, heridas graves inferidas al marido de ésta y resistencia á la autoridad.

Defenderá al procesado el Sr. Martos.

Lo del Sindicato.—De las 230.000 pesetas á que aproximadamente ascendía la cantidad recaudada para constituir la hazaña del Sindicato Madrileño, ya han sido devueltas á los suscritores 242.000. Las 8.000 restantes pueden ser recogidas por los interesados en casa del Sr. Barrera, Arenal, 20.

Han sido nombrados: D. Vicente Santiago Sanchez de Castro, Obispo de Santander, y Fr. Ramon Martinez Vigil, Obispo de Oriado.

Tiénesse por seguro que SS. MM. apadrinarán al vástago que dé á luz S. A. la infanta doña Paz.

El tren correo de Cuenca quedó anoche detenido en Tarazona por haberse inutilizado la máquina. De Chillaron salió una máquina de auxilio.

Paris 15.—Continúan las huelgas en diferentes puntos de Francia, pero hasta ahora, sin que se haya turbado el orden en parte alguna.

Lisboa 15.—Cámara de los Pares.—El presidente del Consejo de ministros Sr. Pontes, pronuncia un razonado discurso defendiendo la abolición de los Pares hereditarios.

Puerto-Rico 13.—Hoy ha llegado á este puerto el vapor-correo del marqués de Campo, Panamá, y continúa su viaje sin novedad hacia Cádiz.

Puerto-Rico 13.—Hoy ha llegado á este puerto el vapor-correo del marqués de Campo, Veracruz, y continúa su viaje sin novedad hacia la Habana.

Dice un periódico de Zaragoza que el juzgado del Pilar se personó ayer en una casa de la calle de Santa Cruz, con objeto de averiguar la certeza de algunos rumores que suponían la ejecución de un infanticidio.

En el pozo negro de la citada casa fué hallado el cadáver de un niño, cuyo poco desarrollo negábanle aparentemente condiciones de visibilidad.

La desnaturalizada madre fué conducida en una camilla á la sala de presos del Hospital civil.

Anteanoche se suicidó en Valladolid, degollándose con una cuchilla nueva de zapatero, el portero de la fonda del Comercio, á consecuencia de disensiones de familia; el desgraciado era casado y tenía una hija, consumando el crimen en la portería y aprovechando la ausencia de su mujer, que al volver le encontró tendido en el suelo espirante, sin que le alcanzaran los socorros espirituales.

En Bayona ha sido detenido un bandido llamado Monje, que hace dos años cometió un asesinato en Estelle, y cuya extradición había sido pedida por el gobierno español.

Días pasados acaeció en Purullena (Córdoba) un suceso lamentable. Una mujer salió de casa dejando en ella á sus hijos; un niño de nueve meses de edad y una niña de ocho á nueve años. Quedáronse éstos en la cocina, y el chiquitín cayó de su silla sobre el fuego de la chimenea, en donde pereció abrasado por las llamas.

La diputación provincial de Vizcaya, accediendo á los deseos manifestados por el general Pavia, se propone construir en las afueras de Portugalete un gran cuartel para un regimiento de infantería.

Berlin 16.—Ayer se verificó una reunion general del partido llamado «Seccionistas», acordándose la fusion del mismo con el partido progresista.

Ambas colectividades fusionadas han acordado tomar en lo sucesivo el nombre de «partido liberal alemán.»

Paris 16.—La prensa oficiosa alemana insiste en negar la existencia de una alianza entre Alemania y Rusia. Asegura no obstante que las relaciones entre ambas potencias, así como con Austria, son muy cordiales.

Los delegados de diferentes industrias oídos por la comisión encargada de emitir dictamen sobre la crisis ebreca, han pedido la adopción de medidas socialistas, la supresión del presupuesto de Cultos y la abolición de los monopolios.—Fabra.

D. Pedro Velasco Gutierrez en persona se ha acercado á nuestra redacción, manifestando que rechaza la equivocacion que aparece en un sueto de nuestro número de ayer, y nos ruega hagamos constar que efectivamente se presentó en contaduría y cobró en tesorería la asignacion correspondiente al mes de Febrero, único que fué alcalde de barrio D. Diego del Castillo y Larroche, pero que lejos de ser falsa la autorizacion que lle-

vaba del dicho Castillo, el tesorero Sr. Sanchez le enseñó otras dos, por valor de 300 rs., que habia presentado el Sr. Morán, también suscritas por el mismo Castillo Larroche; pero como no estuvieran en forma, y conociera desde mucho tiempo la dignidad y honradez del Sr. Velasco, le pagó sin titubear.

El Sr. Velasco, ya en su casa, recordó que el Sr. Morán era concejal, y en atención á esto, volvió, no á otro asunto, como se ha dicho, sino con el exclusivo fin de dejar, como dejó, una tarjeta al Sr. Sanchez, que le habia pagado, por si el señor Morán queria tener una entrevista, para aclarar la cuestión de las autorizaciones.

No resulta ni puede resultar falso el volante de autorizacion firmado afortunadamente por el señor Castillo Larroche á presencia del Sr. Velasco y otras personas, ni mucho menos sorprendido el señor contador, ni el Sr. Pedro Velasco ha sido detenido un solo instante, ni mucho menos procesado; si alguna falta hay, será del Sr. D. Diego del Castillo y Larroche, que recibió la asignacion del Sr. Morán y del Sr. Velasco, respectivamente.

Tampoco es cierto que el Sr. Velasco promoviese ningún escándalo, como periodista, en la recepción del ayuntamiento en honor del príncipe imperial de Alemania; si asistió, fué con su invitación particular que nos enseña, lamentándose que se desfigurase de este modo los hechos.

El ingreso en ayudantes de Obras públicas.

Anoche vuelve *La Correspondencia de España* á ocuparse del asunto en esta forma:

«En los últimos exámenes para ayudantes de Obras públicas han terminado la carrera 48, y además han sido aprobados de uno ó dos grupos de asignaturas 171, que juntos con los que procedentes de otras convocatorias anteriores se encuentran en el mismo caso, dan un total de 250 ó más aspirantes, que en plazo breve llegarán al fin de sus estudios, de donde resulta que pasarán muchos años para que todos ellos tengan colocacion, pues tratándose de un cuerpo de 440 plazas, fácilmente se comprende que las vacantes anuales no pueden ser numerosas.»

Aunque esta noticia tenga un cierto carácter oficial, pues sabido es que *La Correspondencia* las recoge en los ministerios, hay en ella ciertos errores que conviene aclarar, á fin de no llevar la desanimación á los jóvenes que se dedican á esta carrera; aunque es exacto que se han aprobado 111 individuos del primer grupo de materias y 60 del segundo, estos números no pueden sumarse para deducir el de los que tienen derechos adquiridos, pues algunos de los comprendidos en el primer número han aprobado también segundo grupo, apareciendo, por tanto, repetidos, y lo mismo acontece con los de éste, que han terminado su carrera examinándose y ganando las asignaturas del segundo y tercero, habiéndolo algunos que en esta sola convocatoria han aprobado todos los grupos.

Si además se tiene en cuenta que son muy pocos los que teniendo aprobados algunos de los grupos no se hayan presentado á examen en el último concurso, se ve cuán exagerada es la cifra de 250 aspirantes que se suponen en breve plazo con su carrera terminada.

Por último, si bien es verdad que solo hay en la actualidad 440 plazas de ayudantes al servicio del Estado, no quiere decir esto que con ellas estén cubiertas todas las necesidades, sino que, con el fin de mejorar la situación de los ayudantes de Obras públicas y estimular á la juventud para dedicarse á los estudios de esta índole, se redujo ne há mucho la plantilla, aumentando los sueldos de los individuos que la componen, y sentimos por lo mismo, que de los centros oficiales partan datos inexactos que hagan alejar de esta carrera á jóvenes que en ella hubieran podido prestar útiles servicios á su país, ya al servicio del Estado, ya al de las corporaciones ó compañías concesionarias de obras públicas.

EDICION DE LA NOCHE.

Una conferencia con Massini.

El suceso ocurrido anoche á última hora en el teatro de la plaza de Oriente, objeto despues de todas las conversaciones y base de discusion ardiente en los círculos de última hora, nos ha llevado esta mañana á casa del insigne tenor, á recibir sus impresiones, para comunicarnos á nuestros lectores.

Hemos encontrado al ilustre artista profundamente disgustado, y decidido á no pisar las tablas del teatro Real. Le rodeaban muchos artistas.

Agradecido al público en general, que tantas y tantas veces le ha aplaudido en diferentes obras, se siente, sin embargo, sin fuerzas suficientes para afrontar las injusticias de esos pequeños grupos que, llevados de su estrecho espíritu artístico, acuden al teatro con el deliberado propósito de sesear á todo trance.

Lo que me sucedió anoche—nos dijo en el dulce y poético idioma del Dante—fué sencillamente la gota que hace rebosar el vaso lleno de agua hasta los bordes.

Precisamente anoche ha sido una de las que mejor he cantado *Gli Hugonotti*; el público me aplaudió diferentes veces, pero en medio de los aplausos percibía un constante siseo, así como el murmullo de una fuente que me molestaba, como era natural, y me distraía constantemente.

Ya en el último acto, al terminar el duo, precisamente en el punto más culminante y dramático de la obra, el siseo se me hizo tan insoportable, que no pude menos de retirarme sin concluir las últimas notas y para evitar mayores disgustos.

Esto es lo que ha sucedido, deplorándolo yo con toda mi alma; pero ya no tiene remedio, es un hecho.

Yo he recorrido, como Vd. sabe, los principales teatros del mundo, y jamás en ningún teatro he presenciado lo que en este.

Aquí canta un tenor, y los partidarios de otro acuden al teatro con el deliberado intento de producirle un fracaso; comienzan los siseos é interrupciones, y así, aunque partan estos solamente de algunos individuos, es lo suficiente para, sino desconcertar al artista en absoluto, molestarle lo suficiente para que no conserve la serenidad necesaria.

Contra esto no hay defensa posible. Yo dejo, pues, mi plaza libre, y por mi parte no me opondré á los deseos de los *gayarristas* ni de los *staginistas*.

Siete funciones me quedan en la presente temporada, y he resuelto no cantarlas.

Esto es lo que hemos oído de los líbicos del ilustre Massini, sin añadir ni quitar punto ni coma.

También nos ha asegurado que aunque tiene proposiciones hechas de San Petersburgo, Nápoles y otros puntos, no ha decidido aún lo que aceptará.

Por nuestra parte, y sin meternos en grandes dibujos, añadiremos que es por todos conceptos deplorable lo ocurrido, y que caminamos, cuando por un motivo, cuando por otro, á vernos privados

del concurso en el teatro Real, de todos los artistas que tengamos algún mérito.

En el Conservatorio.

Los ejercicios líricos llevan los domingos gran concurrencia al salón del teatro de la Escuela Nacional de Música...

Se ha estrenado en estos ejercicios un magnífico piano de cola, regalado al Conservatorio por el constructor alemán Sr. Ronisch.

Quien realizó el servicio de detener a los conspiradores, anoche, fue el jefe de orden público señor Oliver, provisto del auto del juez de guardias...

La casa núm. 5, piso segundo, en que detuvieron a los conspiradores está en la calle de Liria, y tiene un aspecto modesto.

El Sr. Bugallal saldrá a fines de mes para Lisboa.

Publica hoy La Iberia un artículo, en que dice que el Sr. Romero Robledo se propone hacer una guerra sin cuartel al señor conde de Xiquena...

Después de lo que está pasando, no deja de resultar cómico este suceso que se ha deslizado esta mañana en La Correspondencia...

Las noticias de orden público son completamente satisfactorias en todas las provincias de la Península.

Como sabe todas las cosas La Correspondencia, y además, para equivocarse casi siempre.

Los periódicos de Barcelona hoy recibidos, llaman la atención sobre un telegrama de Madrid, publicado por el Diario de aquella ciudad...

Madrid, jueves, 13 de Marzo (11-25 m.).—Han sido cogidos en la estación del ferro-carril de Málaga tres cajas que contenían 5.000 cartuchos para fusiles Remington...

El Sr. Castelar no acepta candidatura que no sea la exclusiva de Hnesca, donde únicamente quiere luchar en las próximas elecciones.

Niega El Porvenir hoy que el Sr. Zorrilla tenga que escribir nada al Sr. Sagasta, y añade que entre republicanos y monárquicos no hay conciliación posible.

La comisión de la prensa nombrada en la reunión que se celebró en la redacción de El Día, se reunirá en la de La Iberia hoy a las diez de la noche.

En esta reunión se tratará de la conveniencia de remitir una circular a la prensa de provincias, invitando a los periódicos que sufran algún atropello...

También se tratará de lo ocurrido ayer a El Progreso.

A las provocaciones de El Noticiero, llamando fauafarrones a los republicanos y excitándoles a que se echen a la calle, contesta, con la natural vehemencia de partido, un periódico de Valencia, El Mercantil.

«Apretad, pues, conservadores, ¡Vengan persecuciones Vengan aprisa y el grito de «fauafarrones!» se ahogará en vuestras gargantas.»

«Adelante, pues, con las provocaciones, las violencias y las arbitrariedades! Después del primer acto de resistencia, vendrá el segundo; después de la primera apelación al juicio soberano del país, vendrá la segunda; vendrá una tercera, vendrán las que se necesitan para que la nación nos siga y nos ampare.»

Caso nuevo.

Ha sido denunciado el periódico de Alicante El Constitucional Dinástico, por orden del fiscal de aquella Audiencia, y secuestrado el número del colega correspondiente al viernes último.

Y decimos que es caso nuevo porque el artículo denunciado—que hemos leído—no envuelve ataque directo ni indirecto contra el Rey ó la disciplina del ejército.

Es un artículo en que se combaten la política del Sr. Cánovas y los procedimientos políticos y electorales del partido conservador.

El fiscal de la Audiencia de Albacete, que ha promovido la denuncia, es el Sr. Blas y Melendo, que en Madrid desempeñó en 1880 la fiscalía de imprenta.

Varios colegas llaman la atención sobre un sermón recientemente predicado en Madrid por el padre Cafranga, en el cual, después de censurarse algunos escritos de periódicos, a los gobiernos que los consienten y a los autores de ciertas obras dramáticas, se dirigieron también ataques a las últimas poesías del Sr. Campomar.

En la prensa de Alicante se inicia la idea de celebrar una reunión de directores de periódicos para formular una protesta análoga a la de los periódicos de esta corte.

Varios comerciantes y navieros de Bilbao, en representación de las respectivas clases, han elevado a la Junta provincial de Agricultura, Industria y Comercio una instancia, en la que se interesa a dicha corporación para que por sí sola ó asociándose a los navieros y capitanes, sea la encargada de la formación de un proyecto de reglamento de prácticas a turno, el que ha de entregarse al comandante de Marina para que lo remita a la superioridad en unión con el formulador dicha autoridad.

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros del Monte de Piedad, 773.484 pesetas por 1.769 impositores, de las cuales son nuevas 293, y se han satisfecho en los días 14, 15 y 16, 229.672 pesetas, a solicitud de 451 imponentes, 228 de ellos por saldo.

Rectificando lo afirmado por nuestro corresponsal de Manila, bien informados, podemos asegurar

que no son exactos sus informes respecto a movimiento personal en el Archipiélago filipino, y que en estos asuntos ha procedido siempre el señor Suarez Inclán con la mayor prudencia y escrupulosidad.

Hacemos esta declaración para que ciertas noticias no sirvan de base a recriminaciones malévolas de quien se considere legitimado por la gestión política del Sr. Suarez Inclán, ó por la justa resolución de expedientes que afectan a determinadas empresas.

Conciertos.

En el concierto celebrado esta tarde en la Zarzuela se han repetido la Melodía dramática, de Zavalta, y el Motín y la Marcha fúnebre del Struensee, de Meyerbeer, que es indudablemente uno de los poemas musicales que han causado más impresión en Madrid.

El coro Viva la Paz! escrito por el maestro Barbieri en 1876, y cantado hoy por vez primera, ha merecido también los honores de la repetición, siendo el autor llamado con insistencia; pero no se encontraba en el teatro. Los profesores de la orquesta y su director han estado a la altura de su reputación, y la entrada ha sido un lleno.

El concierto celebrado esta tarde en el teatro del Príncipe Alfonso, se ha visto más concurrido que el anterior, asistiendo SS. AA. las Infantas doña Isabel y doña Eulalia.

Se han aplaudido varias piezas del programa, haciéndose repetir algunas; pero lo notable del concierto han sido las composiciones ejecutadas por el maestro Bottesini en el contrabajo.

Con gran sentimiento y admirable ejecución, tocó primero su Elegía, repetida en el programa a petición del público, y después unas variaciones de El Carnaval de Venecia. Ambas composiciones hubo que repetir, y al final el público llamó dos veces al maestro Bottesini.

Esta mañana ha quedado restablecida la comunicación por cable entre Cádiz y Tenerife.

A las cinco de esta tarde intentó arrojar por el viaducto de la calle de Segovia un joven jornalero que había llegado a Madrid hace poco en busca de trabajo, y al cual le habían robado alguna ropa en la casa donde se hospedaba.

Detenido por los guardias de orden público, fué conducido al juzgado.

En la madrugada de hoy fueron detenidos dos sujetos que trataban de cometer un robo en una carpintería de la calle de la Flora.

La familia real ha paseado esta tarde por la Casa de Campo.

Esta tarde ha continuado sus conferencias para hombres solos en la iglesia de San Ginés, el obispo auxiliar de Madrid.

El padre Cámara ha disertado acerca del tema: «En el concepto de la libertad se incluye el de la rectitud moral; de lo contrario la libertad será deficiente.»

Expuso el distinguido orador sagrado los elementos que integran el concepto de la libertad y sus relaciones con la ley moral, afirmando que cuando los ciudadanos se anticipan, cumpliendo esta ley, poco queda que hacer al Estado para alcanzar la iniciativa individual.

Ha asistido al acto una numerosa concurrencia.

Batalla de Tamanhied en el Sudan.

Los periódicos ingleses alcanzan ya detalles del combate librado en los alrededores de Suakin, cuya noticia adelantó el telégrafo.

La infantería inglesa, concentrada en las posiciones escogidas por el jefe desde el miércoles por la tarde, formó por la noche un gran cuadro, herméticamente cerrado por todos sus frentes.

La caballería no se aguardaba hasta el día siguiente.

Durante la noche las tropas no pudieron descansar un momento. Algunas descargas cerradas de los rebeldes, que se aproximaban de cuando en cuando a los ingleses, hacían temer un ataque en masa. Gracias a la claridad de la luna, los ingleses pudieron impedir un ataque serio.

A las seis, que salió el sol, el general Graham ordenó que se disparara un cañonazo sobre el enemigo, que estaba a 1.300 metros del campo inglés, y esto bastó para que los rebeldes se retiraran, por el pronto, a sus posiciones principales.

La caballería inglesa llegó a las seis y media, y en seguida se destacaron algunos escuadrones, a fin de rodear las posiciones de la derecha del enemigo.

A las ocho de la mañana la infantería recibió orden de avanzar en cuadro.

En el momento en que llegaba a las colinas, los rebeldes se lanzaron rápidos y rabiosos de las rocas en que estaban guarecidos y cargaron el cuadro, con tal ímpetu, que a los pocos momentos se produjo un pánico funesto.

Bajo las bocas de los fusiles y con las bayonetas inglesas al pecho, los partidarios del Madhi llegaron al medio del cuadro y comenzaron la matanza entre la gente inglesa.

Los regimientos de York y de Lancaster, se replegaron en desorden detrás de la brigada naval. El pánico siguió creciendo, y a los pocos minutos la brigada se pronunció en retirada perseguida de cerca por los rebeldes. Por el pronto fué imposible evitar esta huida. La caballería, que se había retirado a retaguardia, avanzó entonces para cargar.

Al ver esta maniobra el enemigo, se detuvo dudando, y esta vacilación de los rebeldes dió tiempo a los oficiales ingleses para rehacer sus compañías y avanzar de nuevo el paso. Mientras tanto, la primera brigada, estacionada a un cuarto de milla detrás, y a la derecha, libraba un combate sangriento y empeñado con el enemigo, al que atacó por el flanco derecho. Los rebeldes caían al suelo por centenares. Perseguido al enemigo esta brigada, llegó al punto en donde la segunda brigada había abandonado algunos cañones.

Después, habiendo conseguido llegar a las colinas que dominan todo el valle, rompió en un fuego nutridísimo de fusilería contra el enemigo, que debió sufrir con este fuego muchas pérdidas, por que enseguida comenzó a batirse en retirada.

La segunda brigada había recobrado ya sus cañones, y los árabes continuaban tirando sobre los ingleses, pero sin que hicieran mucho daño.

Después de una pausa corta, la primera brigada avanzó de nuevo, apoyada por una batería, y descendió lentamente al valle, para ganar luego a paso de carga las alturas de las colinas.

Las tropas volvieron a descender a otro valle, donde Osman-Digna había acampado con su estado mayor.

Los rebeldes procuraron defender las posiciones; pero fueron vana sus esfuerzos. El campo fué invadido, después de quemar todas las tiendas, con

las municiones que encerraba la primera brigada, ganó el otro lado del valle y se reunió con la otra brigada, cogiendo la bandera de Osman-Digna y la de Tewfik Bey, que cogió Osman-Digna cuando asedió la guarnición de Sinkat.

Las tropas inglesas volvieron a Suakin al día siguiente.

Las pérdidas sufridas por los rebeldes en el Teb y en el Tamanhied ascienden a 6.000 hombres.

Segun otro despacho, los rebeldes siguen hostilizando desde lejos a los ingleses victoriosos. Esto hace temer que Osman-Digna vuelva a la ofensiva con la gente que le queda, apenas se reconga.

Los árabes se han portado heroicamente, a pesar de su derrota.

No se conocen a punto fijo las pérdidas que han sufrido los ingleses; pero se han contado ya 200 muertos y 300 heridos.

Más pormenores de la conspiración.

Los detenidos del orden militar hasta ahora, que nosotros sabemos, a más del general Velarde, del brigadier Villacampa, y de los dos oficiales de Gallano, son el capitán ayudante de Ciudad Rodrigo; dos tenientes, uno de ellos de Pavia; dos sargentos primeros y tres segundos de Ciudad-Rodrigo; y dos sargentos segundos y un cabo del regimiento de Baleares.

El teniente de husares de la Princesa, que manda el Sr. D. Juan Zabala, fué detenido a causa de vivir casualmente en uno de los cuartos de la calle de Liria, donde se celebraba la reunión, y en el momento en que salía a servicios de su cargo para el cuartel; pero reconoció el error, fué inmediatamente puesto en libertad.

El alférez de Pavia detenido anoche ha sido hoy puesto en comunicación.

Han sido esta mañana, de madrugada, detenidos, y conducidos a las prisiones militares los señores Moran y La Hoz, redactores de El Porvenir, ocupándose por los agentes de la autoridad, según se dice en los centros oficiales, algunos papeles, en sus casas respectivas: siguen incomunicados.

El brigadier Ciria se ha constituido hoy en el gobierno de provincia, auxiliado de un oficial como secretario, para tomar declaración a algunos paisanos, entre ellos, al dueño de la casa de la calle de Liria, núm. 5, Sr. Miquel; también estaba presentando declaración, a las seis de la tarde, la portera de esta casa.

El número de sargentos presos, según noticias oficiales de las siete de la noche, son 13 ó 14.

BALANCE DEL DIA.

La noche última fué de verdaderas emociones, y continúa el día con el propio carácter: principieron los ánimos a encenderse con lo de Massini en el teatro Real—suceso que hoy continúa disutiéndose con viveza—y luego los espectadores del teatro, al derramarse por los cafés, se encontraban con que ya las gentes, apoderadas del suceso de la calle de Liria, se ocupaban también de esto con la natural curiosidad.

¡Qué desgracia la de este país, condenado a vivir en perpetuas convulsiones! ¡Y qué propensión desde las esferas del arte a las regiones de la política a combatir todo prestigio y toda autoridad!

Pero no debía ser del todo inesperado para el gobierno el suceso que deploramos con las mismas impresiones que siempre hemos mantenido en las cuestiones de orden público, aunque sin abogar ahora en un asunto sometido a los tribunales; no debía ser, decimos, inesperado para el gobierno el suceso, porque ya el corresponsal de Las Provincias de Valencia, que suele estar bastante informado, hacía sobre él una ligera referencia, y en su carta de hoy, todavía más explícito, añade que «entre personas acostumbradas a saber los secretos de la política, háblase de planes revolucionarios, fragnados hace poco tiempo, con ayudada algunos capitalistas extranjeros que querían combinarlos con una gran jugada de Bolsa, de modo que, cualquiera que fuese el éxito de estos planes, ellos no solo recobrasen su dinero, sino que lo recobrasen con ganancia.»

Dice después que de estos planes ha tenido el gobierno oportuno conocimiento, haciéndolos fracasar, sin que entre en otros pormenores para esclarecer si estos planes de que habla son independientes de los de anoche ó con ellos solidarios. Lo que sí agrega es que, para que no se alarmen más los ánimos, ha emprendido su campaña de impedir toda manifestación republicana; campaña tanto más necesaria—dice—cuanto que ahora distendidos otros partidos con los trabajos electorales, el revolucionario podía aprovechar esta coyuntura para el desarrollo de sus intentos.

Tal es, en resumen, lo que dice el corresponsal, pero a nosotros se nos antoja que la campaña emprendida contra todos los republicanos, sin distinción, así contra los pacíficos como contra los violentos, más que circunscribir la alarma, la difunde, y en vez de suavizar las pasiones con esta política que habla el corresponsal, las enciende; pero no queremos en un día como el de hoy, así en este asunto como en otros que le son conexos, tratar cuestiones que ya en mejor ocasión seguiremos esplanando.

Los periodistas conservadores que escriben en los periódicos de provincias, no secundan a sus colegas de Madrid en su campaña contra los periódicos firmantes de la protesta, porque Las Provincias, de Valencia—y sobre esto llamamos la atención de La Epoca—en su sección de fondo, dice lo siguiente:

«La protesta de la prensa opositora es un documento de formas relativamente templadas, y que, en los dos puntos a que principalmente se refiere, no carece de razon. Nosotros creemos que ni están bien aplicadas algunas multas impuestas por los gobernadores a los periódicos, ni es procedente el secuestro de los medios de los periódicos denunciados. Imparciales siempre: esta es nuestra divisa.»

Veremos qué contesta La Epoca, y si replica que también es periódico faccioso su correligionario Las Provincias. Pero si a esto no contesta, puede contestar a esta otra puntada que el esperito y veterano corresponsal que en el Diario de Barcelona escribe todas las semanas, tira a esa política del Sr. Cánovas, que consiste en postergar a los monárquicos de origen.

«La desconfianza en ciertos trabajos—dice—es tanto mayor, cuanto que los fariseos monárquicos, a que nos referimos, extreman hasta el ridículo sus demostraciones hacia una institución que, en el fondo de su alma, detestan ó menosprecian. Son en rigor los esfuerzos desesperados de los histriones de teatro, ineptos para el desempeño de su papel, y que aspiran, con sus exageraciones a influir en el público una falsa opinión de su mérito.»

Este cargo no lo tomamos nosotros, porque lo creamos justo; por el contrario, lo tenemos por apasionado. Únicamente lo tomamos, para demostrar que los mismos amigos del Sr. Cánovas tienen como una arbitrariedad y como una travestura lo que está haciendo en el órden político-electoral.

Ahora, si de este corresponsal pasamos al de Las Provincias de Valencia, tampoco este responde a la consigna de Madrid, pues reconoce que en la reunión habida en la redacción de El Día, no obtuvieron ventaja los republicanos; que la reunión no ha tenido la gravedad que se le ha dado; que los gobernadores, a juicio suyo, no tienen derecho para multar como lo están haciendo; y que de saberse lo que iba a pasar en la reunión, bien podían haber asistido, aunque sin firmar, los periódicos ministeriales.

No es exacto que mañana se celebre Consejo de ministros en la Presidencia.

Los pormenores que hemos adquirido hoy sobre nuevas prisiones y otros detalles, por separado pueden verse.

No es exacto que se haya impuesto al tenor Massini 2.000 rs. de multa. Lo que anoche se impuso fué otra multa más pequeña a un asistente al paraiso, por interrumpir los acordes de la Marcha Real.

En los centros oficiales pocas noticias comunicadas, y en Gobernación los jefes han estado dedicados, como es natural, a la cuestión de orden público.

Pocas novedades del extranjero. Los fondos en el Bolsin, con la flojedad consiguiente y con 60 céntimos de baja.

Bolsin.

Era de esperar que el círculo de liquidación estuviera esta tarde concurrido.

Los periódicos de la mañana dan una noticia de sensación, y aunque por lo que relacionan se vé que no hay motivo para que llegue la intranquilidad a los ánimos, es muy comun obrar de impresión y sin la cordura necesaria en punto a la contratación de efectos públicos, de que se aprovechan los especuladores más experimentados y de mejor juicio.

A las cuatro era bastante la concurrencia en este círculo y se hacían contratos en buen número, prueba de que si la oferta de papel era un tanto extraordinaria y los cambios descendían no faltaba dinero que buscaba colocación, y hallaba negocio en la oscilación que sufrían los precios.

Muy animada estaba la contratación a plazo, principal elemento del mercado en momentos como el presente en que la oferta permite mayores ventajas en las negociaciones a los que miran las cosas desde su verdadero punto de vista.

Ayer el cambio a fin de mes del 4 por 100 interior quedó al terminar la hora oficial a 62'45, y por la noche a 62'40.

Desde este cambio ha bajado en la reunión de esta tarde a 61'95 a fin del corriente, y en la debida relación al contado y a fin del próximo mes de Abril.

A la hora indicada solo había dinero a 61'90, y parecía continuar, aunque no en grandes proporciones, la oferta de papel.

Pagos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Dirección de la Caja general de Depósitos.—Esta dirección general ha acordado los pagos que se expresan a continuación para los días 17 al 20 del corriente, de diez a dos de la tarde:

Día 17.—Intereses de los depósitos necesarios en metálico procedentes de la tercera parte del 80 por 100 de propios. Primer semestre de 1880, carpeta número 3.762 de señalamiento.—Segundo semestre de 1880, carpeta número 3.645 de id.—Primer semestre de 1881, carpeta número 3.512 de id.—Segundo semestre de 1881, carpeta número 3.641 de id.—Primer semestre de 1882, carpeta número 3.392 y 93 de id.—Segundo semestre de 1882, carpetas números 3.230 y 32 de id.—Primer semestre de 1883, carpetas números 2.852 a 54 de id.—Segundo semestre de 1883, carpetas números 469 a 559 de id.

Día 18.—Segundo semestre de 1883, carpetas números 560 a 680 de señalamiento.

Día 19.—Segundo semestre de 1883, carpetas números 681 a 815 de señalamiento.

Día 20.—Segundo semestre de 1883, carpetas números 816 a 956 de señalamiento.

Antes de comprar alguna alhaja, visitad la joyería de Bruni, Carmen, 9 y 11, y vereis un magnífico surtido en las más altas novedades y los más artísticos caprichos para regalos, a precios nunca vistos.

Cultos.

Santo de mañana.—San Patricio. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de los Irlandeses, donde se celebrará una solemne función a San Patricio; por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el P. Hidalgo, y por la tarde será orador el P. Cabello, terminando con preces y reserva. En la iglesia parroquial de San José continúa la novena del glorioso Patriarca; a las diez se celebrará misa cantada con sermón que predicará D. Antonio Cano, y por la tarde, a las cinco, después de exponer a su Divina Majestad, se rezará la estación, rosario, sermón que predicará el P. Paríjo, terminando con novena, Santo Dios y reserva. También continúan novenas a San José, y serán oradores: En Monserrat, por la mañana el Sr. Villarroja, y por la tarde el Sr. Morlans. En San Ginés, el Sr. Caldeiro. En Calatravas, el P. Cafranga.

Temperatura.

La temperatura de hoy a la sombra, según las observaciones de los ópticos Sres. Arribas y Hermanos Gaité del Príncipe, 12, ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 10' contra 0. A las doce de la misma, 10' sobre 0. A las cuatro de la tarde, 15' idem. La máxima fué de 17' idem. La mínima, de 6' idem. El barómetro marca 706 milímetros, tiempo variable con tendencia a lluvia ó viento.

Espectáculos para mañana.

Teatro Real.—Está anunciado en los carteles el beneficio del Sr. Gual. Teatro Español.—11 de abono.—Turno 5.º impar.—A las ocho y media.—La pata de cabra. Zarzuela.—8.º de abono.—Turno par.—A las ocho y media.—Los dioses del Olimpo. Apolo.—Turno 1.º impar.—A las ocho y media.—El reloj de Lucerna. Comedia.—30.º de abono.—Turno 3.º par.—A las ocho y media.—Las vengadoras.—Hecho un San Lázaro.—Intermedios por el sexteto. Circo de Price.—A las ocho y media.—Las campañas de Carrion.—El Grito del Pueblo. Novedades.—(Empresa Ducazael).—A las ocho y media.—Los perros del monte de San Bernardo. Esclavo.—Turno 3.º.—A las ocho y media.—(Quién fuera libre!—D. Pompeyo en Carnaval.—La canción de la Lola.—Para casa de los padres. Lara.—Turno 1.º par.—A las ocho y media.—Polvencito.—La pareja de baile.—Adios, Madrid. Variedades.—A las ocho y media.—Vivitos y coiteando.—Los pavos reales.—La huelga de los maridos. Martín.—A las ocho y media.—Jorge el Armador.—Esos son otros Lopez.

Imprenta de El Correo, a cargo de F. Fernandez. Calle de San Gregorio, núm. 8.

POR 2 PESETAS

de gasto regalamos un billete que puede ganar 750 ó 575 en géneros, que se adjudicarán á los números iguales de los premios 1.º y 2.º de la Lotería Nacional que se celebrará en Madrid el día 15 del próximo mes de Abril. Con este regalo y el gran descuento que hacemos en los diferentes artículos de bazar, joyería y relojería, conviene al público comprar en la gran liquidación del Bazar de Ibo Esparza.

34, Carrera de San Jerónimo, 34

La Primera de Castilla la Vieja

Gran tejería mecánica de Eloy Sille.—Valladolid Teja plana y curva, ladrillo hueco y prensado y toda clase de objetos cerámicos, de elegante construcción y primera calidad. Representante en esta corte, Ricardo Gonzalez Gil, Alcalá, 4, 3.ª derecha

ARTEFACTOS PARA CONSTRUCCIONES

Instalacion y venta de bajadas de hierro, inodoros de todos sistemas, bombillos, tragaluzes, hornillas, barreños de hogar.—Lavabos, regaderos, fuentes y tabloncillos esmaltados.—TUBERIAS DE CONDUCCION DE AGUAS.—Catálogos gratis. Almacén Progreso, 4.

CATARROS REBELDES Y CRÓNICOS **TOS** **RONQUERA E IRRITACION DE GARGANTA**

se corrijen pronto y fácilmente usando el **JARABE PECTORAL DE R. HERNANDEZ** Precio, 10 rs. frasco.—Calle Mayor, 27 y 29, Madrid.

Curacion infalible de LA TOS

De venta en su farmacia y laboratorio, calle del Hospital número 190, Barcelona.—Caja, 6 rs.—Por correo, 7 rs.—En Valladolid: don Mariano Perez Minguez y D. E. Alonso Ojea.



LA SEÑORA

D.ª CASTA DE BARREDA Y OLZA

VIUDA DE LEON

HA FALLECIDO EL DIA 15 DE MARZO DE 1884

R. I. P.

Sus hijos D. Tomás y D. Jacinto, su hija política doña Elvira García Oña, sus nietos, sobrinos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos encomienden su alma á Dios.

La conduccion de su cadáver se verificará el lunes 17 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Plaza de Oriente, 3, al cementerio General del Sur.

No se reparten a-quelas.

(La Funeraria, Preciados, 70.)

GRAN BAZAR DE ALUMBRADO PRIMERO EN ESPAÑA DE PRAT HERMANOS

Infantas, 7, y Plaza de Bilbao, 1
Nuestra exposicion contiene hoy lo más selecto en toda clase de aparatos de alumbrado.—Instalaciones del Gas.—Lámparas para comedores desde 4 pesetas.—Mecheros contra incendio.—Construccion. **PRECIOS FIJOS.**
EXPORTACION. ARANAS.

ROYAL

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA LONDRES Y LIVERPOOL

Autorizada en España por decreto del Gobierno de 1.º de Octubre de 1873.—Capital efectivo, primas y reservas: 467.333.000 rvn., contra rvn. 452.854.258'75 el año anterior. Agencia—1, Patio de Banderas—Sevilla

ENFERMEDADES SECRETAS

Consulta todos los dias de 2 á 4 de la tarde. **EDUARDO ROMEO**, Santa Catalina 14 principal, Zaragoza.



QUINTO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. TOMÁS GONZALEZ SANCHEZ

FALLECIÓ EL 17 DE MARZO DE 1879

R. I. P.

Mañana lunes á las nueve, se celebrará en la iglesia de San Ignacio una misa y oficio de aniversario en sufragio del finado, aplicándose tambien por último descanso de su alma las misas rezadas que durante aquel día se celebren.

Su hijo D. Joaquín Gonzalez Fiori, hermanos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.

SOLUCION CASES

DE CLORHIDRO-FOSFATO DE CAL
Premiado en la Exposicion Farmacéutica Nacional Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etc., sustituyendo con ventaja á la de COIRRE.—Al por mayor, Sres. Aviñó y Cases, plaza de la Lana, 4.—Barcelona.
En Alicante: farmacia de D. Francisco Aguiló, Mayor, 51.

BASS ET CO'S INDIA PALE ALE

Agent Geo. Hodgson
Los Sres. Bass et. C.ª previenen al público que habiendo nombrado agente en Málaga á D. Jorge Hodgson, las cervezas de su fabricacion podrán obtenerse de dicho señor, debiendo leerse en las etiquetas, capulas y corchos de las botellas, su nombre, para autenticar la procedencia del género.—Burton Upton Trent Enero-1874.

El auxiliar facultativo de minas D. Antonio Sabán, se ha separado de la Asociacion de Defunciones del Cuerpo de Ingenieros, por no estar conforme con la reeleccion de la comision administrativa, efectuada en la Junta General celebrada en 24 de Febrero último.

Reuma, parálisis,
Gota, relajaciones, dolores nerviosos. Los alivia en el acto y cura el Bálsamo Dabay, 14 rs. frasco. Alcalá, 3; Atocha, 25, y buenas boticas. Se remite en 20. Dirigirse doctor Abad, Pacifico, 13, Madrid. Consulta, 2 á 5. Y por escrito.

reales el ciento de azulejos valencianos de primera, blanca y con dibujos, con CUATRO por ciento de descuento en los pagos al contado.
GRAN DEPÓSITO DE HIJO DE MIGUEL DIEZ
6, Dado, Sevilla 6.

70 LOCAL
Se desea unac que sea muy espacioso en sitio céntrico.—Darán razon en la administracion de este periódico.

IMPRENTA DE EL CORREO
Se hace toda clase de trabajos tipográficos. San Gregorio, 8.
Se vende papel por arroba en la administracion de este periódico

HOTEL ESPAÑOL É HISPANO-AMERICANO

Núms. 116 y 118 W. 14th. St. (Cerca de la Sexta Avenida) **NUEVA-YORK.**
Este Hotel, el más grande, mejor amueblado y más aristocrático en su clase en Nueva-York, tiene comodidades para alojar cien huéspedes; con espaciosas habitaciones para familias; hay elevador. Los agentes de este Hotel estarán en los muelles á la llegada de todos los vapores de las Antillas y de Europa, para conducir á los señores pasajeros con sus equipajes al hotel. Hay cierto número de habitaciones á precios muy equitativos, para personas solas ó familias que deseen economizar durante la temporada de invierno. Table d'hôte, con excelentes vinos, de cinco á siete y media de la tarde.

Gran éxito en Paris

VELOUTINE CH^{les} FAY

POLVO DE ARROZ ESPECIAL PREPARADO CON BISMUTO INVISIBLE Y ADHERENTE DA AL CÚTIS FRESCURA Y TRANSPARENCIA.

Inventor **CHARLES FAY**, 9, rue de la Paix, PARIS
Se vende en las Farmacias, Perfumerías, Peluquerías y tiendas de quincalla. Desconfiar de las Falsificaciones.

MÁQUINAS "SINGER" PARA COSER.

La Compañia Fabril "Singer" Se ha trasladado á **23, CALLE DE CARRETAS, 25.** (ESQUINA Á LA DE CÁDIZ).

¡¡UN TRIUNFO MAS!!
Las máquinas "SINGER" para coser han obtenido en la Exposicion de Amsterdam la más alta recompensa: **El Diploma de Honor.**

¡¡CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!!
Toda máquina "Singer" lleva esta marca de fábrica en el brazo. Para evitar engaños, cúidese de que todos los detalles sean exactamente iguales. **CUALQUIER MÁQUINA "SINGER" Pesetas 2,50 semanales.**



LA COMPANIA FABRIL "SINGER" **Direccion general de España y Portugal: 23, CALLE DE CARRETAS, 25. MADRID.** Sucursales en todas las capitales de provincia.



Se reciben esquelas de funeral para este periódico hasta las seis de la tarde, en la Administracion, calle de San Gregorio, núm. 8.

16 Marzo) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (f. 138)

DOMBEY É HIJO

se abuso de la confianza de la casa que represento. Buenos dias capitán.
Los dos hombres se miraron fieramente.
El capitán salió, atravesó los contornos, miró tristemente al pupitre ocupado en otros más felices dias por Walter, hoy á cargo de un joven que se le parecia mucho y se dirigió luego al *Guardia marina* para dar allí ancho campo á su dolor.
Dejóse caer en una de las butacas de la trastienda y le parecia que la casa estaba maldita, que al permanecer abierta ultrajaba la memoria del amigo perdido y que el pensamiento de la muerte debía acallar otros pensamientos y que un gran ruido debía escucharse en aquella mansión.
Para el capitán, al perder á Walter, se habia perdido todo.
Se reprochaba directamente su complicidad con el joven favoreciendo sus inocentes ilusiones.
Pensaba despues en los insultos que de M. Carker, del que se vengaria cuando llegara la ocasion, habia recibido.
Pensaba en M. Dombey, al que habia perdido como amigo para siempre.
En la *delicia del corazon*, á la que no volveria á ver en la calle de Sazon, cuya balada habia escuchado la noche antes entre el fragor de la tempestad que hizo naufragar á Walter.
El capitán, en su butaca recostado, pensaba en todo esto, olvidando la injuria que habia recibido, mirando tristemente al suelo y ensimismado en ideas tan diversas y tristes para su espíritu.
Estas reflexiones no le impidieron pensar en lo que debía á la memoria de Walter.
Salió de su letargo, sacudió todos los ensueños tristes que la agitaban y llamando á Robin que se habia quedado dormido, salió de la tienda, cerró la puerta, se guardó la llave y se dirigió con su segundo á uno de los almacenes de trajes tan nume-

rosos en Londres, bien provistos de todo, pidiendo allí dos trajes de luto para Robin y otro grande para él.
Dotó á Robin de un sombrero de tal forma, que lo mismo podia utilizarse como sombrero de marino, ó como sombrero de un carbonero.
Era un sombrero de los llamados de *Sudoeste*, cuyas alas se doblan ó se extienden á capricho, propio, ó del viento, cuando sopla muy fuerte.
Vistieron sus nuevos trajes el capitán y Robin, con gran regocijo del comerciante y sus dependientes, que les miraban asombrados.
En la calle llamaron la atencion de los transeuntes: el uno, estrecho y seco; el otro, ancho, holgado.
Parecian á Robinson y á Domingo cuando al volver de la isla vistieron el primer traje europeo. Sufrida esta metamorfosis, Cuttle recibió la visita de Toots.
—Amigo mio, no hay remedio, las malas nuevas se han confirmado.
Diga Vd. á la doncella que prepare convenientemente á su señorita... y que haga por olvidarnos á todos... dígalas Vd. que yo no la olvidaré, que siempre la tendré presente cuando la noche vuele sobre las alas de la tempestad y cuando la mar se agite en olas como montañas ó en rumbosas ondulaciones que quiebran en su azulado fondo los rayos del sol naciente. Tome Vd. nota de esto, y dígame Vd. mi buen amigo.
Cuttle, pues, sin contestar á la pregunta oferta de Toots ofreciéndole su amistad, se la comedia y la admitia tícidamente.
Ya no tomaba ninguna precaucion contra las asechanzas de Mme. Mac Stinger, abandonándose completamente al capricho de la fortuna, sin inquietarse por lo que pudiera ocurrir.
Por la noche disminuyó algo su excitacion, y habló largamente de Walter con Robin, del que ya tenia grandes pruebas de fidelidad.
Robin no dejaba de mostrar que comprendia cuanto su amo le hablaba, afectando llorar cuando él lloraba, sonriendo cuando él sonreia, y grabando

en su espíritu en su calidad de espía todas las palabras que escuchaba.
Cuando Robin se acostó, el capitán arregló el fuego de la chimenea y se caló los anteojos, porque desde que tenia á su cargo un comercio de óptica, se creia obligado á usar anteojos.
Abrió luego el libro de rezos por la parte destinada á los muertos, y empezó á mascullar oraciones, interrumpiéndose de vez en cuando para secar las lágrimas que humedecian su rostro, encomendando en la simplicidad de su buen corazon el alma de Walter á los abismos sin fondo de las llamas que se alzaban azuladas, rojas y verdosas, salpicadas de brilladoras chispas, que á los ojos del capitán eran otras tantas gotas de espuma, así como las llamas eran las olas que habian devorado el buque donde viajaba su joven amigo.
CAPÍTULO XII.
Contrastes.
Vamos á visitar dos habitaciones bien diferentes: dos casas que no están cerca una de otra, pero que las dos están en los alrededores de Londres.
La primera, situada en una verde campiña, está inmediata á Norwood.
No tiene las proporciones de un hotel, pero tiene las pretensiones de un castillo.
Tiene alrededor un parterre de flores, un bosque de gigantescos árboles.
Hay en ella una preciosa *serre* y un sencillo *rezandah* llenos de olorosas flores.
Encanta la sencillez de esta morada al exterior, y agrada la distribucion de las habitaciones interiores, todas iguales, y todas vestidas con uniformidad, que disminuia bastante la primera agradable impresion que su vista producía.
La casa estaba rica, suntuosamente amueblada. Los muebles eran de proporciones adaptables á las dimensiones de las estancias en que estaban. Sus colores estaban en armonia con la pintura de los muros y la luz penetrando á través de los

crystalos raspados, lo iluminaba todo dulcemente, dándole un matiz fantástico.
En las paredes, veíanse gran número de cuadros y de grabados de precio.
De libros habia tan bien gran abundancia en elegantes librerías de palo santo.
Sobre los veladores y chimeneas veíanse no pocos objetos de capricho, juegos de damas, ajedrez y naipes.
Toda esta elegancia, toda esta opulencia, á pesar del tono confortable que tenia, no era nada simpática.
Sentíase allí malestar inexplicable.
Era porque los divanes y butacas eran demasiado blandos; porque las alfombras apagaban todos los ruidos, dando aire misterioso á las pisadas y á las voces que en aquellas estancias se ahogaban?
Era porque los grabados y las pinturas no representaban grandes pensamientos ni grandes acciones; ni la naturaleza en su parte poética, un paisaje por ejemplo, un castillo, una marina, una cabaña, si no que todos ellos figuran escenas voluptuosas que hablan á los sentidos con su colorido fuerte, en vez de hablar al sentimiento con el arte de que carecen?
¿Es porque los libros solo tienen de bueno las lujosas cubiertas, y porque su contenido está en relacion directa con los grabados y las pinturas?
¿Es porque en medio de esta elegancia se notan mil detalles insignificantes, una humildad afectada en todo y una soberbia escondida en aquella figura que, sentada ante un velador, se desayuna tranquilamente con una regularidad de movimientos que envidiaría cualquier fabricante de autómatas?
¿O es que esta figura, este personaje influye tanto en cuanto le rodea, que dá hasta al aire que se respira algo de su esencia, de su carácter, de su manera de ser?
M. Carker es el que sentado frente á frente de un almuerzo no opparó ni confortable, repara las fuerzas de su estómago.
Un papagayo encerrado en elegante jaula, se mueve, canta, chillá, pidiendo algo del festín, pero